

Тверская область

Центральный федеральный округ



Столица: Тверь. Площадь: 84 201 км². Население: 1 350,2 тыс. чел. (2011). Плотность населения: 16,1 чел./км² (2011).
Удельный вес сельского населения: 25,2% (2011). Сельскохозяйственные угодья: 4 718,2 тыс. га, из них пашни — 1 377,9 тыс. га.
Протяженность области с севера на юг — 260 км, с запада на восток — 450 км.

«По качеству и цене наш продукт вне конкуренции»

Андрей Шевелев

Губернатор Тверской области

Регион обладает колоссальными резервами земель сельхозназначения. В последнее время увеличиваются посевные площади, растет производство мяса, картофеля и овощей, создаются сельскохозяйственные потребительские кооперативы. Агропром остается одной из ключевых отраслей экономики Верхневолжья. По качеству и цене наш продукт вне конкуренции. В этом можно убедиться, побывав на ярмарках, которые проходят в Твери и районах области.

Современное сельскохозяйственное предприятие — это новейшее оборудование и высокие технологии, квалифицированные кадры, опыт, передающийся из поколения в поколение. Понимая это, правительство Тверской



области всегда оказывало и будет оказывать сельскому хозяйству серьезную помощь.

В регионе действуют программы по развитию на селе объектов производства, культуры, здравоохранения. Делается все для привлечения в сельскую местность молодежи.

Мы оперативно реагируем на интересные инициативы, используя для их внедрения и административный ресурс, и все виды государственной поддержки. Преференции предоставляются тем, кто готов вложить средства в создание новых сельскохозяйственных предприятий и в модернизацию действующих.





Элитное семеноводство, племенное животноводство, применение средств химизации — вот далеко не полный перечень направлений господдержки, позволяющий аграриям области интенсивно развиваться. Поэтому АПК региона стал привлекательным для инвесторов. Сегодня в области уже осуществляются и планируются к реализации более 20 инвестпроектов.

Хочется видеть на селе больше молодых, активных хозяйственников, которые, грамотно используя государственную помощь, смогут перейти к прогрессивным методам ведения аграрного бизнеса. В этой связи социальное обустройство села — газификация, водоснабжение, строительство жилья — тоже наша приоритетная задача.

Верхневолжская мануфактура

Тверская область расположена на западе средней части Восточно-Европейской равнины. Она не так богата полезными ископаемыми, но является одним из наиболее инвестиционно привлекательных регионов России. В числе ее основных конкурентных преимуществ выгодное географическое положение, кадровый и промышленный потенциал, наличие развитой транспортной инфраструктуры в направлениях Москва—Санкт-Петербург и Москва—Рига, мощная энергетическая база, природные ресурсы и рекреационные возможности.

В структуре экономики особенно велика роль обрабатывающих производств, в том числе пищевой, текстильной и швейной индустрии, деревообработки и целлюлозно-бумажной промышленности, машиностроения, химической отрасли и других.

Особые перспективы у льняных производств. В области несколько льноперерабатывающих предприятий, заводов по выпуску машин для льноводства, профильные научно-исследовательские институты. В последнее время появились амбициозные проекты по возрождению былой славы льняной державы. В связи с этим большое значение приобретает привлечение инвестиций в сельское хозяйство и использование инновационных технологий.

Агропромышленный комплекс является одним из

основных секторов экономики. На селе здесь проживает каждый четвертый. В области около 3 тыс. КФХ, 300 тыс. личных подсобных хозяйств, более 70 сельхозкооперативов. От общих объемов малые формы хозяйствования производят 84% картофеля, 92% овощей, 13% мяса, 38% молока, 78 % яиц.

Сельское хозяйство области специализируется на молочно-мясном скотоводстве и льноводстве. Значительно развиты свиноводство и птицеводство. Ведутся посевы ржи, овса, кормовых культур, картофеля, овощей.

«Средства идут на качественное преобразование»

Павел Порфилов

Министр сельского хозяйства Тверской области



В агропромышленном комплексе области сосредоточен огромный экономический потенциал. Ситуация в АПК определяет состояние экономики региона, уровень продовольственной безопасности и социально-экономическую обстановку.

Тверская область располагает совокупностью благоприятных агроклиматических условий, обеспечивающих эффективное производство льна, кар-

тофеля, зерновых культур, овощей — таких как капуста, столовая свекла, морковь. При использовании современных технологий урожайность картофеля достигает 200–300 ц/га, овощей — 300–400 ц/га, ведущие льноводческие хозяйства области получают льноволокна свыше 10 ц/га.

Однако основную роль в сельскохозяйственном производстве региона играет животноводство, оставаясь главной составляющей финансовой устойчивости абсолютного большинства сельхозпредприятий. Традиционное





направление — молочно-мясное скотоводство.

Во многом динамичное развитие специализированного мясного скотоводства обусловлено ежегодно растущей государственной поддержкой в рамках соответствующей областной программы. Количество хозяйств, занимающихся разведением КРС мясного направления, постоянно увеличивается, в этом году поголовье достигло 10,7 тыс. голов (рост на 22% к уровню 2010 года).

За счет реализации крупных инвестиционных проектов активно развиваются свиноводство и птицеводство. Так, в ОАО «Племзавод „Заволжское“» завершена реконструкция в семи корпусах репродукторной фермы, построен новый корпус на племенной ферме, запущена



в эксплуатацию станция по искусственному осеменению. Также на репродукторной ферме введены два корпуса доращивания на 4,2 тыс. голов свиней, а в деревне Городня Калининского района начали действовать две площадки откорма на 21,6 тыс. голов, работающие по современной технологии.

В ООО «Тверской птицеводческий комплекс» реконструированы 24 птичника. В ООО «Дантон-птицепром» реконструированы объекты инфраструктуры, модернизирован цех по доработке кормов, модернизирован цех убоя. В ОАО «Птицефабрика „Верхневолжская“» запущены убойный цех мощностью 6 тыс. голов/час и цех глубокой переработки мощностью 400 тонн в месяц.

Молоко- и мясоперерабатывающие предприятия области постоянно наращивают объемы производства, расширяют ассортимент, повышают конкурентоспособность продукции. Сегодня здесь вырабатывается более 50 видов цельномолочной продукции, около 15 наименований сычужных сыров, до 10 сортов масла сливочного и спредов, около 150 наименований колбасных изделий и мясных полуфабрикатов.

Продуманность и целенаправленность мер господдержки в области позволяет нам формировать вертикально интегрированную структуру сельского хозяйства. В 2011 году на качественное развитие АПК из областного и федерального бюджета было выделено около 1,7 млрд. рублей, что на 8% больше, чем в 2010 году. Важно отметить, что год от года растет как объем государственной помощи, так и темпы перевода денег бюджетополучателям.



Экспорт льна и кумыса

В Тверской области сосредоточено 11% всех российских посевов льна-долгунца. Льняной комплекс располагает богатым производственным и научным потенциалом. В регионе испытывают новые сорта, технологии и машины. Лидирует по посевам льна **ООО «Тверская агропромышленная компания»** Бежецкого района: 3,101 тыс. га в 2011 году.

Это предприятие, а также ЗАО «Вышневолоцкий льнозавод» и МУП «Ржевский лен» пытаются создать сегодня единую систему безотходного производства на основе льна-долгунца. Это позволит обеспечить глубокую переработку сырья с выпуском нового ассортимента продукции, отвечающей европейским стандартам и востребованной на внутреннем и зарубежном рынках. В перспективе планируется наладить производство льносодержащих панелей, медицинской ваты, льняной целлюлозы.

В **ООО «Редкинская АПК»** Конаковского района на протяжении ряда лет выводят новые сорта картофеля, устойчивые к болезням и вредителям. Все они выращены на безвирусной основе с применением культуры *in vitro*.

В селекционной работе используются виды картофеля с нетипичной окраской мякоти — синей, красной, содержащие повышенное количество каротинов и каротиноидов.

Самые высокие урожаи зерна в 2011 году получили ОАО «Агрофирма „Дмитрова Гора“», колхоз «Красный путиловец» и колхоз «Мир». Их показатели в два и более раз превысили средние по области. В овощеводстве ведущие позиции занимает ЗАО «Калининское»: в этом хозяйстве внедрена кассетная технология выращивания рассады капусты, используется гребневая технология выращивания моркови, при производстве томатов и огурцов в защищенном грунте применяется капельный полив.

Среди лидеров в животноводческой отрасли — ОАО «Племзавод „Заволжское“», (более 115 тыс. голов свиней), и ОАО «Агрофирма „Дмитрова Гора“» (около 60 тыс.). На этих двух специализированных предприятиях сосредоточено более 80% поголовья, имеющегося в области. Племенной деятельностью по разведению КРС мясных пород занимаются 4 компании. ООО «Верхневолжский животноводческий комплекс» специализируется на абердин-ангусской породе, ООО «Молоково Биф Кеттл» — галловейской, ЗАО «Свободный труд» — лиму-

Производство продукции животноводства



Хозяйства всех категорий, тыс. тонн

в живом весе



скота и птицы на убой



